



**МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ
СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
(Статкомитет СНГ)**



**О РАБОТЕ
МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
В 2023 ГОДУ**

МОСКВА

2024

Содержание

	Стр.
Введение	3
I. Об обеспечении работы Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ	4
II. Программы международного сотрудничества	5
III. Методологическая работа	17
IV. Аналитическая работа	18
V. Статистическая работа.....	19
VI. Информационно-издательская деятельность	20
VII. Информационно-справочное обслуживание	21
VIII. Совершенствование информационных технологий и статистической инфраструктуры СНГ	21
IX. Сотрудничество с международными организациями.....	23
X. Реализация проекта "Развитие статистики СНГ"	26
Приложение.....	28

Введение

В 2023 году приоритетным направлением в работе Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств (далее - Статкомитет СНГ) являлось, как и ранее, обеспечение безусловного выполнения принятых высшими органами Содружества решений по вопросам развития сотрудничества в сферах деятельности, имеющих непосредственное отношение к статистике.

Дальнейшее развитие получила работа по ведению в соответствии с решением Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 года мониторинга основных целевых макроэкономических показателей развития экономики государств - участников СНГ; проводились мероприятия в рамках Плана действий по реализации Стратегии сотрудничества государств - участников СНГ в построении и развитии информационного общества на период до 2025 года (решение Совета глав правительств СНГ от 28 октября 2016 года). Большое внимание уделялось выполнению принятых Советом глав правительств СНГ и Экономическим советом СНГ решений о подготовке и проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств и ряда других.

Конкретные меры, которые требовалось принять по выполнению решений высших органов Содружества, были включены в Программу работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2023 год, утвержденную решением Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ на 65-ом его заседании 12 декабря 2022 года (далее - Программа работ).

Основными из них являлись:

- организация работ по завершению цикла международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2021 год в регионе СНГ и подготовке к циклу международных сопоставлений по данным за 2024 год;
- развитие в регионе СНГ статистики по показателям Целей устойчивого развития (ЦУР);
- совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и веб-портала Статкомитета СНГ;
- осуществление мероприятий, связанных с переписями населения раунда 2020 года;
- дальнейшее совершенствование при взаимодействии с международными статистическими организациями методологической работы и статистического инструментария для сбора статистической информации;
- подготовка и обмен статистической информацией, характеризующей социально-экономическое положение СНГ в целом и стран Содружества;
- подготовка и публикация статистических материалов о странах Содружества;
- обеспечение необходимой информацией органов государственного управления стран СНГ и межгосударственных органов Содружества;
- организация обмена опытом и обучение кадров;
- взаимодействие с международными организациями;
- создание в Статкомитете СНГ информационной базы и внедрение современных программно-технологических средств, обеспечивающих возможность проведения содержательного анализа социально-экономической ситуации в странах СНГ в рамках проекта «Развитие статистики СНГ»;
- реализация проекта «Развитие статистики СНГ».

I. Об обеспечении работы Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ

В период между заседаниями Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ (далее - Совет) функции его рабочего органа, как предусмотрено действующим Регламентом работы Совета, выполнял Статкомитет СНГ. Обеспечивалась своевременная подготовка и рассылка материалов к заседаниям Совета, организация проведения его заседаний и оформление принятых решений.

В 2023 году состоялось три заседания Совета: 66-е – 24 мая в г. Алматы, 67-е – 12 сентября в г. Санкт-Петербурге и 68-е – 26 декабря в режиме видеоконференции.

В отчетном году Статкомитет СНГ приступил к реализации масштабного проекта «Развитие статистики СНГ», предусматривающего разработку и внедрение актуальной и перспективной статистической методологии на основе международных стандартов, создание информационных, аналитических и технологических инструментов мониторинга социально-экономического развития СНГ, содействие укреплению кадрового потенциала в статистической системе стран Содружества. План мероприятий по данному проекту был утвержден решением Совета на 65-м его заседании 12 декабря 2022 года.

В соответствии с указанным решением Статкомитет СНГ регулярно информировал членов Совета о ходе реализации данного проекта. Информация о проделанной работе была доложена на 66-м, 67-м и 68-м заседаниях Совета.

В третьем квартале 2023 года Статкомитет СНГ подготовил проект плана реализации проекта на 2024–2025 гг. При его разработке Статкомитет СНГ исходил из необходимости:

- продолжить работы по проекту, начатые в 2023 г.;
- учесть поступившие предложения национальных статистических служб стран СНГ;
- учесть формирующийся опыт реализации проекта с точки зрения выбора наиболее действенных решений;
- учитывать ресурсные ограничения.

Данный проект, актуализированный и согласованный с национальными статистическими службами государств-участников СНГ, был одобрен на 67-м заседании Совета 12 сентября 2023 года в Санкт-Петербурге.

В своей работе Совет уделяет большое внимание развитию международного сотрудничества. Поэтому на 66-м его заседании был рассмотрен вопрос о сотрудничестве Статкомитета СНГ с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА).

Совет отметил практическую значимость реализуемых совместных проектов Статкомитета СНГ и ЮНФПА в области социально-демографической статистики, включая такие её направления как перепись населения, Цели устойчивого развития, положение молодежи в странах Содружества, и поручил продолжить данную совместную работу.

Постоянно рассматриваются на заседаниях Совета вопросы, связанные с реализацией Программы международных сопоставлений. Так, на 66-ом заседании Статкомитет СНГ доложил о ходе работ цикла 2021 года Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ. По итогам состоявшегося обсуждения данного вопроса Совет поручил Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств-участников СНГ продолжить эту работу, а также начать подготовку проведения международных сопоставлений по данным за 2024 год.

На 66-м заседании Совета также были рассмотрены и утверждены подготовленные Статкомитетом СНГ отчеты о работе Совета и Статкомитета СНГ в 2022 году.

Проект отчета о деятельности Совета в 2020 - 2023 годах, подготовленный Статкомитетом СНГ, был утвержден Советом на 68-м заседании 26 декабря 2023 года.

На данном заседании также была утверждена Программа работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств на 2024 год, подготовленная с учетом замечаний и предложений, поступивших от национальных статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств.

Коммюнике состоявшихся заседаний Совета направлялись средства массовой информации и размещались на сайте Статкомитета СНГ (<https://new.cisstat.org>).

II. Программы международного сотрудничества

Одним из важнейших направлений в работе Статкомитета СНГ является активное содействие подключению национальных статистических служб стран Содружества к практическому участию в международных статистических программах, которые имеют не только прикладное, но и глобальное значение в плане экономико-политического позиционирования этих государств в мировом сообществе.

1. Программа международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ

Программа международных сопоставлений (ПМС) на основе паритета покупательной способности (ППС) валют – крупнейший международный проект, объединяющий статистические службы практически всех стран мира. В соответствии с решением Статистической комиссии ООН общую координацию работ по Глобальной ПМС на основе ППС осуществляет Всемирный банк. Ключевым звеном организации работ являются регионы мира, включая регион СНГ. Координатором сопоставлений в регионе СНГ назван Статкомитет СНГ (*документ ООН E/CN.3/2016/9*).

Как известно, 47-я сессия Статистической комиссии ООН в 2016 году приняла решение о превращении международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в постоянный элемент глобальной статистической программы (*документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34*).

Через три года на 50-й ее сессии был дан старт подготовке к проведению Глобальной ПМС на основе ППС по данным за 2020 год и ее последующим циклам (*документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34*). Учитывая это, Экономический совет СНГ 21 июня 2019 года рекомендовал государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.

В связи с ситуацией, сложившейся в мире вследствие распространения коронавирусной инфекции COVID-19 в 2020 году, Управляющий совет ПМС принял решение перенести проведение очередного цикла Глобальной ПМС на один год, определив 2021 год базовым годом сопоставлений. 13 ноября 2020 года. Всемирный банк – Координатор Глобальной ПМС – официально подтвердил проведение цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год. В соответствии с этим Совет руководителей статистических служб государств-участников СНГ 18 декабря 2020 года одобрил предложение Статкомитета СНГ продолжить работу в соответствии с графиком работ Глобальной ПМС.

53-я сессия Статистической комиссии ООН (1–4 марта 2022 года) приняла к сведению значительный прогресс, достигнутый в реализации цикла ПМС 2021, несмотря на проблемы, связанные с COVID-19, и поручила заинтересованным сторонам обеспечить своевременное проведение мероприятий ПМС 2021 года во всех странах, поскольку результаты позволят провести уникальный и жизненно важный анализ мировой экономики в условиях пандемии (*документ ООН E/CN.3/2022/22*).

В целях реализации указанного поручения и в соответствии с Планом мероприятий по проведению международных сопоставлений в регионе СНГ по данным за 2021 год Статкомитетом СНГ в 2023 году были проведены следующие мероприятия:

- подготовлены в соответствии с требованиями Глобальной ПМС и направлены в Глобальный офис ПМС Всемирного банка окончательные данные о среднегодовых ценах на потребительские и инвестиционные товары-представители;

- проведены окончательные расчеты ППС по строительству, диагностические таблицы направлены национальным статистическим службам стран СНГ;

- проведены предварительные, а затем окончательные расчеты ППС по оплате труда и жилищным услугам; диагностические таблицы направлены национальным статистическим службам стран СНГ;

- проведена проверка сбалансированности данных по дезагрегации ВВП;

- произведены и направлены национальным статистическим службам стран СНГ для рассмотрения и анализа предварительные региональные ППС;
- на основе полученных от стран уточненных данных внесены изменения и произведены окончательные региональные расчеты международных сопоставлений на основе ППС;
- окончательные региональные данные за 2021 год подготовлены в соответствии с требованиями Глобальной ПМС и направлены в Глобальный офис ПМС Всемирного банка.

27-28 июня 2023 года в Республике Казахстан (г. Астана) состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам сбалансированности данных о расходах ВВП и ценах для ПМС СНГ 2021. Совещание было организовано Статкомитетом СНГ в рамках реализации проекта «Развитие статистики СНГ», поддерживаемого Министерством финансов Российской Федерации, и Проекта по реализации Программы международных сопоставлений в СНГ, поддерживаемого Всемирным банком. В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана.

Представители Статкомитета СНГ выступили с презентациями о предварительном анализе данных о расходах ВВП и результатах других обследований для ПМС СНГ 2021, формировании годовых оценок ППС на основе экстраполяции и скользящих обследований и данных о ценах для ПМС СНГ 2021, а также были представлены отдельные предложения по формированию списка для ПМС СНГ 2024.

Участники совещания одобрили подготовленные Статкомитетом СНГ «Рекомендации по экстраполяции годовых оценок паритетов покупательной способности валют» как инструмент оценочных расчетов, согласились рассматривать переход к ежегодным сопоставлениям как важную цель развития работ по сопоставлениям на основе ППС в регионе СНГ, а также рассмотреть возможность дополнительной организации в 2025-2026 гг. в экспериментальном порядке скользящих обследований как этапа подготовки перехода к ежегодным сопоставлениям в регионе СНГ.

Решением 67-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств «О переходе в регионе СНГ на годовые сопоставления ВВП в рамках Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательской способности валют» было поручено Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств - участников СНГ в 2025-2026 гг. рассмотреть возможность дополнительно организовать в экспериментальном порядке работу по подготовке перехода к ежегодным сопоставлениям в регионе СНГ на основе системы скользящих обследований.

В соответствии с решением Статистической комиссии ООН о превращении ПМС в постоянный элемент глобальной статистической программы (*документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34*) и подготовке к проведению последующих циклов Глобальной ПМС (*документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34*) подготовка к циклу ПМС 2024 года должна была начаться в 2023 году.

На 54-й сессии Статистическая комиссия настоятельно призвала заинтересованные стороны ПМС планировать цикл ПМС 2024 года, в частности, обеспечить необходимое финансирование и административные механизмы, и продолжать включать деятельность ПМС в свои регулярные программы статистической работы (*документ ООН E/CN.3/2023/25*).

Выполняя решение 66-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ о проведении в регионе СНГ Глобальной ПМС на основе ППС по данным за 2024 год (ПМС СНГ 2024) Статкомитет СНГ с сентября 2023 года во взаимодействии с экспертами национальных статистических служб стран СНГ приступил к формированию списка со спецификациями потребительских товаров- и услуг-представителей.

В рамках подготовки к реализации ПМС СНГ 2024 представители Статкомитета СНГ приняли участие в совещаниях экспертов по методологии сопоставлений товаров и услуг (9-10 марта 2023 г., г. Гаага, Нидерланды) и 14-15 и 18 сентября 2023 г. (онлайн)), а также в заседании рабочей группы по ППС (15-16 ноября 2023 года, г. Люксембург, Люксембург), организованными Евростатом. В ходе докладов и обсуждений уточнялись спецификации товаров и услуг, давались рекомендации по регистрации цен. По итогам этих совещаний Статкомитетом СНГ были обозначены вопросы, возникающие в ряде случаев при составлении спецификации товаров, которые рассматривались детально, а также изучены подходы к проведению сопоставлений в регионе ЕС.

20-21 сентября 2023 г. специалистами Статкомитета СНГ были проведены консультации по вопросам международных сопоставлений в Агентстве по статистике при Президенте Республики Таджикистан (г. Душанбе) и в Национальном статистическом комитете Кыргызской Республики (г. Бишкек). Программа консультаций включала ознакомление специалистов Статкомитета СНГ с организацией работы по сбору данных о ценах для международных сопоставлений, обсуждение особенностей формирования списка потребительских товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2024, представление предложений по актуализации списка потребительских товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2024, рекомендации по сбору данных о ценах на потребительские товары- и услуги-представители по отдельным группам для ПМС СНГ 2024.

28-30 ноября 2023 года в Республике Узбекистан (г. Ташкент) Статкомитетом СНГ было организовано совещание специалистов статистических служб стран СНГ по согласованию списка потребительских товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2024. В нём приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев ознакомил участников совещания с ходом работ по Глобальной ПМС в регионе СНГ. Начальник Управления экономической статистики Статкомитета СНГ В.Г. Акчибаш выступила с презентацией по вопросам координации ПМС СНГ, подробно изложив дальнейшие шаги по реализации ПМС СНГ 2024 в регионе СНГ.

Крайне важным для формирования стратегии дальнейшего развития работ по международным сопоставлениям на основе ППС в регионе СНГ, а также для обмена мнениями, консультаций и других форм взаимодействия с экспертами Всемирного банка по этим вопросам являлось участие в 2023 году представителей Статкомитета СНГ в совещаниях межучрежденческой координационной группы и в заседании технической консультативной группы ПМС.

В совещаниях межучрежденческой координационной группы (15–18 мая и 31 октября – 1-3 ноября 2023 года) приняли участие Глобальный координатор ПМС (Всемирный банк) и региональные координаторы ПМС (Африканский банк развития, Азиатский банк развития, Статкомитет СНГ, ОЭСР, Евростат, ЭКЛАК ООН, ЭСКЗА ООН), а также международные эксперты по ПМС.

Участникам был представлен развернутый доклад заместителя Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарева о ходе работ по ПМС в регионе СНГ, в том числе по потребительским товарам- и услугам-представителям, а также инвестиционным товарам. Обсуждались вопросы подготовки к предстоящему заседанию Управляющего совета ПМС – высшего органа управления Глобальной ПМС. В состав Управляющего совета ПМС в настоящее время входит Руководитель Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан.

По итогам совещаний был согласован общий план-график работ проведения международных сопоставлений на основе ППС по данным за 2021 год в мире и форматы представления региональных данных во Всемирный банк.

В заседании Технической консультативной группы ПМС (6–7 ноября 2023 года) участвовали члены данной группы, приглашенные докладчики и наблюдатели, представители межучрежденческой координационной группы ПМС, а также сотрудники Глобального офиса ПМС Всемирного банка. В рамках заседания обсуждались изменения, которые произошли в составе регионов, а также влияние этих изменений на другие страны. Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А. Е. Косарев выступил с докладом об участии региона СНГ в Глобальной ПМС.

2. Статистика по показателям Целей устойчивого развития (ЦУР)

В 2023 году Статкомитет СНГ продолжил свою деятельность по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, инициативно начатую в 2016 году и одобренную в дальнейшем решениями Совета руководителей статистических служб стран Содружества (протокол 55-го заседания Совета от 8 сентября 2016 года, г. Ашхабад и протокол 60-го заседания Совета от 5 сентября 2019 года, г. Бишкек).

Выпущен ежегодный статистический сборник «Мониторинг показателей Целей устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ 2018-2022». Кроме того, подготовленная на русском и английском языках брошюра «Показатели МКНР и ЦУР - информационный ресурс в области народонаселения и развития (краткий обзор)» размещена на сайте Статкомитета СНГ.

В рамках сотрудничества с ЮНФПА подготовлены «Рекомендации по методологическим подходам к оценке достижения ЦУР (по показателям программ переписи населения)». Для подготовки данного материала в качестве источников информации были использованы международные правовые и информационные документы ООН, ВОЗ, МОТ, ЕЭК ООН, а также материалы национальных статистических служб.

Выполнена работа по визуализации с использованием новых возможностей веб-портала Статкомитета СНГ данных по ЦУР. На основе данных Перечня показателей ЦУР для региона СНГ подготовлены 143 интерактивные информационные панели (дашборды). Каждый дашборд состоит из карточки показателя, интерактивных таблиц, графиков, карт и метаданных.

В 2023 году подготовлен обзор международной практики «Альтернативные источники данных для добровольных национальных обзоров по Целям устойчивого развития», осуществлен перевод на русский язык практического руководства по дезагрегации данных для мониторинга Целей в области устойчивого развития. Это будет способствовать улучшению качества мониторинга показателей ЦУР и реализации основополагающего принципа Повестки 2030 «Никто не должен быть забыт».

Статкомитет СНГ активно сотрудничает с международными организациями и национальными статистическими службами СНГ по вопросам совершенствования мониторинга показателей ЦУР. В 2023 году представители Статкомитета СНГ приняли участие в международных совещаниях и научных семинарах, где были представлены результаты деятельности по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, в частности, таких как:

- 12-ое заседание Комиссии Регионального содружества в области связи (РСС) по развитию информационного общества и цифровой трансформации (Комиссия РСС по РИО и ЦТ) (28 февраля, онлайн). Была представлена презентация «О мониторинге показателей ЦУР в регионе СНГ»;

- 7-ое заседание группы экспертов по статистике для ЦУР ЕЭК ООН (12-13 апреля, г. Женева). Представитель Статкомитета СНГ выступил с докладом «Развитие мониторинга ЦУР в регионе СНГ: статистическая практика, новые показатели и уровни дезагрегации»;

- ежегодное совещание Руководящей группы ЕЭК ООН по статистике для ЦУР (19-20 октября, г. Сольна, Швеция, онлайн);

- 13-ое заседание Комиссии РСС по развитию информационного общества и цифровой трансформации (Комиссия РСС по РИО и ЦТ, 26 октября, онлайн). От Статкомитета СНГ был представлен доклад «О мониторинге показателей ЦУР в регионе СНГ» и презентация «Обзор показателей статистики ИКТ в Статкомитете СНГ».

Статкомитет СНГ входит в состав Руководящей группы КЕС по статистике для ЦУР. В 2023 году прошла серия рабочих встреч этой группы в онлайн-формате, в ходе которых обсуждались различные вопросы подготовки и проведения ежегодного совещания Руководящей группы и совещания экспертов по статистике для ЦУР.

3. Раунд переписей населения 2020 года

В рамках выполнения Решения Совета глав государств СНГ о проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств (16 сентября 2016 года, г. Бишкек) Статкомитет СНГ в 2023 году продолжил мониторинг хода работ по подготовке и проведению этих важных государственных мероприятий в странах Содружества.

В восьми странах (Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Туркменистан) завершен этап полевых работ. Эти страны закончили обработку информации и приступили к распространению итогов национальных переписей. Молдова планирует проведение основной переписи с 8 апреля по 7 июля 2024 года. Узбекистан провел пробную перепись населения.

Статкомитет СНГ осуществляет ежегодный мониторинг хода подготовки и проведения переписей населения раунда 2020 года в государствах-участниках СНГ; готовит обобщенный материал на основании информации, представляемой их национальными статистическими службами. В 2023 году ход подготовки к переписям населения был рассмотрен на заседании Экономического совета СНГ (17 марта 2023 года, Москва).

22-23 мая 2023 года (г. Алматы, Республика Казахстан) Статкомитет СНГ совместно с Бюро национальной статистики Агентства стратегического планирования и реформ Республики Казахстан, Фондом ООН в области народонаселения для стран Восточной Европы и Центральной Азии (ЮНФПА ВЕЦА) организовал Международный форум «Переписи населения: вызовы и возможности». Странам была предоставлена возможность обменяться опытом в области подготовки, проведения и распространения результатов переписей населения раунда 2020 года и поделиться своими планами применения полученного опыта при планировании переписей раунда 2030 года.

В работе Форума приняли участие около 150 человек – руководители и специалисты статистических служб, представители органов государственной власти стран СНГ, эксперты национальных исследовательских центров, международные консультанты и представители международных организаций (ЕЭК ООН, ЮНФПА, ЭСКАТО, МОМ, УВКБ ООН, Всемирный банк, Международная ассоциация официальной статистики, Исполком СНГ, Межпарламентская Ассамблея государств-участников СНГ, Евразийская экономическая комиссия).

На Форуме обсуждались темы, связанные с итогами проведенных переписей населения и распространением их результатов в странах СНГ; использованием данных для анализа и прогнозирования социально-экономического развития стран; необходимостью развития методов проведения следующих переписей, перспективами совершенствования статистического производства в странах СНГ.

По завершении Форума участниками была принята Резолюция, в которой подчеркнута важность и практическая польза состоявшихся в рамках Форума дискуссий.

10-13 июля 2023 года в г. Астана (Республика Казахстан) Статкомитет СНГ совместно с Бюро цензов США и ЮНФПА при поддержке Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан провел Семинар по распространению данных переписей населения для специалистов национальных статистических служб государств-участников СНГ. Целью семинара являлось изучение форм и методов распространения итогов переписей населения с применением современных технологических решений. В его работе приняли участие 30 человек – представители национальных статистических служб стран СНГ, представители Бюро цензов США, представители региональных офисов ЮНФПА и международные эксперты.

Был рассмотрен широкий круг тем, среди которых: пользователи данных и продукты данных; планирование и управление данными; реклама, продвижение и распространение; опыт и практика распространения итогов переписей населения национальными статистическими службами государств-участников СНГ.

В 2023 году была продолжена практика онлайн-консультаций со специалистами национальных статистических служб по вопросам переписи населения: были проведены видеоконференции со специалистами национальной статистической службы Туркменистана. Подготовлен информационный материал о переписях населения стран региона СНГ для Узбекистана.

Специалисты Статкомитета СНГ принимали участие в следующих мероприятиях:

- в семинаре и совещании группы экспертов, организованных ЕЭК ООН (сентябрь 2023 года, Женева, Швейцария). Представитель Статкомитета СНГ выступил с презентацией «Распространение итогов переписей населения: регион СНГ»;

- в работе Международного Форума производителей и пользователей статистики (сентябрь 2023 года, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Для выступления на мероприятии была подготовлена презентация «Социально-демографическая статистика для пользователей: возможности и перспективы». В презентации было рассказано о переписях населения в регионе СНГ - раунда 2020 года, особенностях проведения, полученных итогах и перспективах на будущие переписи раунда 2030 года;

- в 36-ом заседании Консультативного Совета по труду, занятости и социальной защите населения государств-участников Содружества Независимых Государств» (сентябрь 2023 года, г. Сочи, Российская Федерация, онлайн). На нём была представлена презентация «О переписи населения стран СНГ как информационном ресурсе для анализа положения в сфере труда и занятости населения»;

- в заседании круглого стола по итогам проведения сплошной переписи населения и жилищного фонда Туркменистана 2022 года, организованном ЮНФПА (ноябрь 2023 года, г. Ашхабад, Туркменистан). Представитель Статкомитета СНГ выступил с презентацией «Переписи населения в регионе Содружества Независимых Государств: распространение и использование результатов»;

- в региональном вебинаре «Измерение миграции в ходе национальных переписей населения раунда 2020 года» (ноябрь 2023 года, г. Москва, Российская Федерация) с презентацией «Изучение миграции в регионе СНГ при переписях населения раунда 2020 года».

Представители Статкомитета СНГ входят в Целевые группы ЕЭК ООН по переписям населения и жилищного фонда, основными задачами которых является разработка пересмотренной версии Рекомендаций по проведению переписей населения и жилищного фонда раунда 2030 года.

В сотрудничестве с ЕЭК ООН, для обобщения итогов переписей населения раунда 2020 года, Статкомитет СНГ перевел на русский язык вопросник «Опрос ЕЭК ООН по раунду переписи населения 2020 года». Вопросник был подготовлен для сбора информации от НСС о практике проведения переписей населения и жилищного фонда раунда 2020 года.

Статкомитет СНГ продолжает оказывать консультативную помощь специалистам национальных статистических служб государств - участников СНГ.

Материалы с итогами переписей населения стран-участников СНГ размещены на сайте Статкомитета СНГ <https://new.cisstat.org/census>.

4. Региональная программа Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) «CISPop: Качественные данные – эффективная политика»

Статкомитет СНГ активно сотрудничает с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА) с 2013 года. В декабре 2021 года был подписан очередной (третий) среднесрочный *Договор между Статкомитетом СНГ и ЮНФПА на выполнение финансируемых ЮНФПА Рабочих планов на период 2022-2025 годов*.

В рамках среднесрочных договоров начиная с 2020 г. реализуется Региональная программа ЮНФПА «CISPop: Качественные данные – эффективная политика», финансируемая Правительством Российской Федерации. Статкомитет СНГ является одним из ключевых партнеров ЮНФПА в реализации программы CISPop, значительная часть средств которой предназначена для оказания поддержки статистическим службам государств-участников СНГ в подготовке и проведении национальных переписей населения раунда 2020 года.

Реализация этой Региональной программы также позволила Статкомитету СНГ расширить формы деятельности в рамках сотрудничества с ЮНФПА, дополнив работу по подготовке публикаций и проведению совещаний со специалистами национальных статистических служб государств – участников СНГ по вопросам статистики о молодежи и показателей ЦУР разработкой методологических материалов, аналитических докладов и обзоров по данной тематике, анализом программ переписей населения в странах СНГ, участием в международных мониторинговых миссиях по переписям, проходившим в странах СНГ.

В 2023 году в соответствии с решением, принятым на 65-ом заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств, Статкомитет СНГ продолжил совместную работу с ЮНФПА в рамках этого Договора, учитывая важнейшие приоритеты дальнейшего развития социально-демографической статистики в государствах – участниках СНГ.

В 2023 году в рамках сотрудничества с ЮНФПА:

- совместно с Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан, Фондом ООН в области народонаселения для стран Восточной Европы и Центральной Азии (ЮНФПА ВЕЦА) был организован и проведен Международный форум «Переписи населения: вызовы и возможности» (22-23 мая 2023 г., г. Алматы, Республика Казахстан);

- совместно с Бюро цензов США и ЮНФПА при поддержке Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан проведен Семинар по распространению данных переписей населения для специалистов национальных статистических служб государств-участников СНГ (10-13 июля 2023 г., г. Астана, Республика Казахстан);

- подготовлены «Рекомендации по методологическим подходам к оценке достижения ЦУР (по показателям программ переписи населения)»;

- представитель Статкомитета СНГ принял участие в мероприятии, организованном ЮНФПА, по анализу и распространению итогов переписи населения и жилищного фонда Туркменистана (ноябрь 2023 года, г. Ашхабад, Туркменистан). В ходе его представлена презентация «Переписи населения в регионе Содружества Независимых Государств: распространение и использование результатов».

- подготовлена на русском и английском языках и размещена на сайте брошюра «Показатели МКНР и ЦУР - информационный ресурс в области народонаселения и развития (краткий обзор)»;

- подготовлен для публикации в электронном виде на русском и английском языках статистический сборник «Молодежь в Содружестве Независимых Государств. Статистический портрет»;

- проведена работа по визуализации данных по ЦУР.

5. О деятельности Статкомитета СНГ в рамках реализации других, касающихся статистической деятельности, решений международных организаций

Национальные счета

На своей 40-й сессии Статистическая комиссия ООН приняла Систему национальных счетов 2008 года (СНС 2008) в качестве международного статистического стандарта для национальных счетов. СНС 2008 представляет собой адаптированную версию Системы национальных счетов 1993 года (СНС 1993), разработанную с учетом меняющихся запросов ее пользователей, новых тенденций в динамике экономической ситуации и прогресса в методологических исследованиях.

Поскольку Система национальных счетов - это статистическая база, включающая в себя всеобъемлющий, систематизированный и гибкий комплекс макроэкономических счетов, используемый для разработки политики, анализа и научных исследований, она постоянно совершенствуется и развивается.

Представители Статкомитета СНГ входят в состав консультативной группы Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН) по национальным счетам и принимают участие во всех международных мероприятиях, посвященных вопросам СНС.

Так, 25-27 апреля 2023 года представители Статкомитета СНГ приняли участие в совещании экспертов по национальным счетам, организованном ЕЭК ООН. В ходе его рассматривались вопросы обновления Системы национальных счетов 2008 года и 6-го издания Руководства по платежному балансу; глобализации; цифровизации; благополучия и устойчивости; влияния высокой инфляции на национальные счета; показателей в режиме реального времени и краткосрочного прогнозирования; влияния миграции на национальные счета и др.

Материалы совещания будут использованы в работе с национальными статистическими службами государств-участников СНГ по актуализации формата получения информации по национальным счетам и при подготовке ежегодного обзора о производстве и использовании ВВП, а также при анализе данных, полученных от статистических служб стран СНГ.

Статистика цен

Статкомитет СНГ рассматривает совершенствование статистики цен в качестве одного из ключевых направлений своей деятельности в области международного сотрудничества.

На 51-й сессии Статистическая комиссия ООН одобрила «Руководство по индексу потребительских цен: концепции и методы» в качестве международного статистического стандарта и рекомендовала использование его странами при составлении национальных индексов потребительских цен - ИПЦ (*документ ООН E/CN.3/2020/10*).

Руководство опирается на широкий опыт и знания и описывает практические и подходящие методы для предоставления странам рекомендаций в их усилиях по повышению качества ИПЦ, обеспечению их международной сопоставимости и удовлетворению потребностей пользователей.

В 2023 году Статкомитет СНГ перевел на русский язык три главы этого Руководства:

Глава 9. Обновление весов ИПЦ и увязка новых и предыдущих рядов ИПЦ;

Глава 10. Данные сканирования;

Глава 11. Избранные особые случаи.

Переведенный материал был размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Цены».

Представители Статкомитета СНГ, входящие в состав консультативной группы ЕЭК ООН по индексу потребительских цен, приняли участие в состоявшемся 9-11 июня 2023 года совещании Группы экспертов по индексам потребительских цен, организованном ЕЭК ООН в сотрудничестве с Международной организацией труда (МОТ), на котором рассматривались следующие вопросы: данные сканирования; другие источники данных и обучение; реализация КИПЦ; ИПЦ для групп домохозяйств и измерение благосостояния; веса расходов в ИПЦ; поправки на качество; модернизация производства ИПЦ; ИПЦ и собственное жилье. На состоявшемся 10 июня 2023 г. заседании консультативной группы ЕЭК ООН по индексу потребительских цен был рассмотрен предварительный перечень вопросов для следующего совещания Группы экспертов по индексам потребительских цен, которое предполагается провести в 2025 году.

Статистика промышленности

В 2023 году был подготовлен «Обзор по определению основных различий национальных классификаторов продукции». Целью обзора являлся сравнительный анализ кодов и наименований промышленной продукции на основе проведенного мониторинга национальных классификаторов для оптимизации и унификации перечня номенклатурных позиций, собираемых Статкомитетом СНГ в рамках межгосударственного обмена информацией, а также для улучшения сопоставимости данных между странами Содружества. В нём были также отражены результаты актуализации Вопросника № 04 по статистике промышленности в части шаблонов таблиц по показателям в натуральном исчислении. Обзор направлен в национальные статистические службы стран Содружества и размещен на сайте Статкомитета СНГ.

В октябре 2023 года представитель Статкомитета СНГ участвовал в научно-практической конференции «Территория энергетического диалога» на Панельной сессии «Гармонизация методологических подходов к формированию энергетической статистики» и выступил с докладом «О деятельности Статкомитета СНГ по формированию статистики ТЭК государств – участников СНГ».

Статистика сельского хозяйства

В соответствии с «Положением о порядке формирования балансов важнейших видов продовольствия», утвержденным Решением Экономического совета СНГ от 13 декабря 2013 года, и Планом мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года, утвержденным решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года, Статкомитет СНГ ежегодно подготавливает отчетную информацию о балансах важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ.

Указанная информация направляется в Межправительственный совет по вопросам АПК СНГ, правительства, министерства экономики, министерства сельского хозяйства стран Содружества, руководителям национальных статистических служб государств – участников СНГ, а также размещается на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Балансы важнейших видов продовольствия». В настоящее время на сайте Статкомитета СНГ опубликованы данные о балансах продовольствия за 2014-2022 гг.

В 2023 году были разработаны «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов (БПР)». Их актуальность обусловлена необходимостью информационного обеспечения мониторинга продовольственной безопасности стран СНГ, прогнозирования последствий аграрной политики как на внутреннем, так и на внешних рынках продовольствия, а также для принятия эффективных управленческих решений по обеспечению населения продуктами питания. Цель работы состояла в проведении исследований по гармонизации методологических подходов формирования статей БПР по важнейшим видам продовольствия и предоставление национальным статистическим службам стран СНГ актуализированной сопоставимой методологической основы высокого качества. Рекомендации были направлены в национальные статистические службы стран Содружества и размещены на сайте Статкомитета СНГ.

В ноябре 2023 года представитель Статкомитета СНГ участвовал в заседании Межправительственного совета по вопросам агропромышленного комплекса СНГ, проходившем в онлайн-формате, на котором выступил с докладом «О статистических характеристиках развития сельского хозяйства государств – участников СНГ».

Статкомитетом СНГ в 2023 году было переведено с английского языка на русский язык «Руководство по измерению потерь при уборке и после сбора урожая», подготовленное ФАО в рамках реализации Глобальной стратегии сельскохозяйственной и сельской статистики. Указанный материал был направлен в национальные статистические службы стран Содружества и размещен на сайте Статкомитета СНГ.

Статистика населения, здравоохранения, инвалидности

Статкомитет СНГ в своей деятельности уделяет большое внимание вопросам демографической статистики, статистики заболеваемости, смертности, здравоохранения, инвалидности в странах Содружества.

В мае 2023 года специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в Семинаре по гендерной статистике и в Заседании группы экспертов ЕЭК ООН по гендерной статистике, организованными ЕЭК ООН в г. Женеве.

В рамках программы мероприятий сотрудники Статкомитета СНГ участвовали в обсуждении таких вопросов как гендерный разрыв в оплате труда и неравенство доходов, измерение показателей пола и гендера, измерение показателей насилия в отношении женщин, гендер и статистика торговли и другие. В частности, Статкомитетом СНГ были представлены два доклада:

- «Статистическое измерение насилия в отношении женщин и девочек: опыт стран СНГ», в котором была приведена информация об опыте стран СНГ в использовании административных данных о насилии для оценки гендерного насилия и в проведении национальных обследований по измерению насилия в отношении женщин, а также об основных показателях статистики насилия, в том числе показатели ЦУР 5;

- «Вопросы гендерного неравенства людей старшего возраста», в котором была приведена информация о гендерных различиях (или отсутствии таковых) в демографии, образовании, экономической активности и уровне жизни людей старшего поколения в государствах-участниках СНГ.

В ноябре 2023 года в г. Минске Исполкомом СНГ был организован круглый стол – «Стратегия активного долголетия - инструмент реализации социальной политики в интересах граждан старшего поколения в государствах-участниках СНГ». Статкомитет СНГ представил на нём презентацию «Старшее поколение в странах СНГ: статистический портрет».

В декабре 2023 года специалисты Статкомитета СНГ в онлайн-формате приняли участие в Конференции «Изучение неоднородности населения», организованной Центром демографии и глобального человеческого капитала Витгенштейна (IIASA, OeAW, Венский университет).

Статкомитет СНГ в своих публикациях придерживается принципа максимально возможного представления статистических данных в гендерном разрезе, а также по различным возрастным группам населения, включая молодежь и лиц старшего возраста. В числе таких публикаций – статистические издания о населении, рынке труда, качестве и условиях жизни, положении молодежи, Целях устойчивого развития в странах Содружества.

Статистика миграции

Статистика миграции является одной из самых обсуждаемых отраслей на международном уровне с точки зрения методологии, практики получения данных и возможностей их использования для принятия решений на разных уровнях управления. В то же время миграционная статистика является отраслью, в которой по мере изменения национальных законодательств постоянно возникает потребность в изменении методологии и практики сбора данных. Учитывая это, Статкомитет СНГ рассматривает статистику миграции в качестве одного из приоритетных направлений своей деятельности.

Статкомитет СНГ ведет постоянный мониторинг национального законодательства и нормативных актов государств – участников СНГ в области учета мигрантов. Результаты мониторинга национального законодательства государств – участников СНГ в области учета мигрантов за 2018-2023 гг. размещены на сайте Статкомитета СНГ.

В течение 2023 года Статкомитет СНГ участвовал в ряде крупных международных мероприятий, на которых рассматривались вопросы миграции и миграционной статистики.

В январе 2023 года представители Статкомитета СНГ участвовали в онлайн - формате в 3-м Международном форуме по статистике миграции, организованном ДЭСВ, МОМ, ОЭСР, Экономической комиссией ООН для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛИАК), проходившем в г. Сантьяго, Чили. На форуме обсуждались вопросы повышения качества данных, новые подходы, методологии и инновации в данных о миграции, а также вопросы распространения и визуализации данных.

В марте 2023 года представители Статкомитета СНГ участвовали в онлайн - формате в Международной конференции «Регулирование международных миграционных процессов на территории государств – участников СНГ», которая проходила в рамках VII Санкт-Петербургского Международного форума труда. Конференция была организована Межпарламентской Ассамблеей СНГ совместно с Правительством Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургским государственным университетом. Статкомитет СНГ представил доклад на тему «Международная миграция в странах Содружества Независимых Государств: проблемы учёта».

В октябре 2023 года представители Статкомитета СНГ участвовали в онлайн - формате в Венской конференции по миграции, организованной Международным центром разработки миграционной политики (ICMPD – The International Centre for Migration Policy Development).

В ноябре 2023 года в г. Москве в рамках совместной программы фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) и Росстата был организован региональный вебинар «Измерение миграции в ходе национальных переписей населения раунда 2020 года».

Статкомитет СНГ представил информацию на тему «Изучение миграции в регионе СНГ при переписях населения раунда 2020 года».

Статистика труда

Результаты международного проекта «Развитие статистики труда в регионе СНГ» в рамках сотрудничества Статкомитета СНГ со Всемирным банком и МОТ в тесном взаимодействии с национальными статистическими службами стран Содружества позволили сделать важный шаг по пути дальнейшего совершенствования статистики труда в государствах - участниках СНГ в соответствии с современными международными стандартами и критериями. Комплекс мероприятий, выполненных в рамках Проекта, был направлен на оказание практической помощи в реализации рекомендаций 19-й и 20-й Международных конференций статистиков труда (МКСТ).

Работа над дальнейшим развитием статистики труда была продолжена в рамках проекта «Развитие статистики СНГ». В 2023 году подготовлена методологическая работа «Рекомендации по применению международной классификации статуса в занятости (ICSE-18)» для практического использования национальными статистическими службами государств - участников СНГ.

В рамках подготовки к 21-ой Международной конференции статистиков труда (МКСТ) Статкомитет СНГ выполнил перевод на русский язык проекта Резолюции 21-ой МКСТ о статистике неформальной экономики.

В октябре 2023 года в г. Женеве представители Статкомитета СНГ приняли участие в 21-ой МКСТ, организованной Международной организацией труда (МОТ), в повестку которой был включен ряд важных тем, таких как доходы от трудовой деятельности, работа по дому и уходу, работа на цифровых платформах, показатели устойчивого развития, трудовая миграция, детский труд, принудительный труд, измерение волонтерской работы, статистика кооперативов, пересмотр Международной стандартной классификации профессий (ISCO-08) и др. На сессиях, согласно программе Конференции, рассматривались положения Доклада I, который посвящен обзору деятельности Департамента статистики МОТ в период после 20-ой МКСТ (2018 год). Кроме того, подробно обсуждались положения Доклада II «Статистика неформальной экономики».

По итогам 21-ой МКСТ были приняты следующие резолюции:

- Резолюция I, касающаяся статистики неформальной экономики;
- Резолюция II о внесении поправок в Резолюцию 19-ой МКСТ, касающуюся статистики труда, занятости и недоиспользования рабочей силы;
- Резолюция III о внесении поправок в Резолюцию 16-ой МКСТ, касающуюся измерения доходов, связанных с занятостью;
- Резолюция IV о внесении поправок в Резолюцию 17-ой МКСТ, касающуюся статистики доходов и расходов домашних хозяйств.

В период проведения 21-й МКСТ в Женеве также состоялась 42-я сессия Комитета по координации статистической деятельности (ККСД – Committee for the Coordination of Statistical Activities, CCSA), членом которой является Статкомитет СНГ. Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев принял участие в работе 42-й её сессии. В ходе сессии рассматривался ряд вопросов текущей и перспективной координации деятельности международных статистических организаций в современных условиях развития цифровизации статистики, представлены доклады: о развитии стандартизации национальных данных (Всемирная организация здравоохранения), о доступности сопоставимых данных о числе домохозяйств (Международный союз электросвязи), о принципах построения, критериях и сроках подготовки в 2025 году Всеобъемлющего обзора по Целям устойчивого развития (Статистический отдел ООН). В ходе данной сессии был рассмотрен также ряд других актуальных вопросов координации текущей работы международных организаций в области статистики.

Статкомитет СНГ на регулярной основе размещает на Интернет-портале СНГ и сайте Статкомитета СНГ в разделе «Рынок труда в СНГ» сборник *«Мониторинг состояния национальных рынков труда стран Содружества Независимых Государств»*. В сборнике приводятся статистические данные, характеризующие ситуацию на рынке труда: рабочую силу, занятость, безработицу, а также трудовую миграцию между странами Содружества. В 2023 году был подготовлен очередной выпуск этого сборника с данными за 2019-2022 годы.

Статистика уровня и условий жизни населения

Статкомитет СНГ в своей работе большое внимание уделяет вопросам мониторинга уровня и условий жизни населения стран Содружества, ежегодно выпуская краткий статистический сборник *«Мониторинг показателей качества жизни населения»*, содержащий информацию, характеризующую уровень благосостояния населения, ситуацию на рынке труда, социальную защиту, здоровье, образование, жилищные условия, экологическую ситуацию, правовую защищенность, культуру и досуг.

Основой для мониторинга служит перечень показателей уровня и условий жизни, сформированный Статкомитетом СНГ совместно с рабочей группой экспертов, созданной по решению Консультативного совета по труду, занятости и социальной защите населения государств - участников СНГ.

Результаты мониторинга размещаются на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Уровень и качество жизни».

Решением Экономического совета СНГ от 2 декабря 2021 года были одобрены Нормативы качества жизни. В соответствии с этим решением Статкомитету СНГ было предложено учитывать информационно-справочные материалы о выполнении государствами – участниками СНГ Нормативов качества жизни при подготовке и публикации Мониторинга. В 2023 году соответствующий раздел Мониторинга содержал 22 из 33 Нормативов.

Одним из важных направлений работы Статкомитета СНГ является содействие национальным статистическим службам по внедрению международных стандартов при оценке показателей бедности и неравенства населения.

Представители Статкомитета СНГ входят в Руководящую группу ЕЭК ООН по измерению бедности и неравенства, которая определяет основные направления дальнейшего развития статистики бедности.

В 2023 году специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в организованных ЕЭК ООН в период с 27 по 29 ноября 2023 года в г. Женеве (Швейцария) Семинаре по гармонизации статистики бедности для измерения прогресса в достижении ЦУР 1 и 10 и Совещании группы экспертов по измерению бедности и неравенства. На этих мероприятиях представитель Статкомитета СНГ выступил с докладами «Оценки субъективной бедности в странах СНГ» и «Развитие статистики СНГ: распространение данных о бедности и неравенстве». В рамках проведения совещания состоялись заседания Руководящей группы по измерению бедности и неравенства и Целевой группы ЕЭК ООН по показателям субъективной бедности, в работе которых принял участие представитель Статкомитета СНГ.

В 2023 году осуществлен перевод на русский язык Рекомендаций исследовательского центра «Оксфордская инициатива по борьбе с бедностью и человеческому развитию» «Индекс умеренной многомерной бедности: прокладывать путь из бедности». В этом документе представлен экспериментальный индекс умеренной многомерной бедности (ИУМБ).

В 2023 году специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в организованных Исполнительным комитетом СНГ в рамках Консультативного Совета по труду, занятости и социальной защите населения государств-участников Содружества совещаниях в режиме видеоконференции:

- 7 июля 2023 года – по развитию пенсионного обеспечения населения в государствах-участниках СНГ, на котором участники совещания обменялись информацией об уровне пенсионного обеспечения в государствах Содружества и по вопросу развития национальных пенсионных систем с точки зрения перспектив реализации иностранными гражданами права на пенсионное обеспечение;

- 27 сентября 2023 года – в 36-ом заседании Консультативного совета по труду, занятости и социальной защите населения государств-участников Содружества Независимых Государств» (г. Сочи, Россия, онлайн), где была представлена презентация «О переписи населения стран СНГ как информационном ресурсе для анализа положения в сфере труда и занятости населения»;

- 2-3 ноября 2023 года – в круглом столе «Стратегия активного долголетия – инструмент реализации социальной политики в интересах граждан старшего поколения в государствах – участниках СНГ», на котором были обсуждены подходы и направления социальной политики в области демографического старения и активного долголетия государств – участников СНГ, аспекты социального обслуживания пожилых граждан, рассмотрены вопросы защиты прав пожилых граждан, поддержки достойного уровня и качества их жизни, современные инструменты реализации социальной включенности.

Статистика связи и информационно-коммуникационных технологий

Статкомитет СНГ придает важное значение развитию сотрудничества с другими организациями в вопросах развития статистики информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ).

Во исполнение Плана действий по реализации Стратегии сотрудничества государств-участников СНГ в построении и развитии информационного общества на период до 2025 года (решение Совета Глав правительств СНГ от 28 октября 2016 года) Статкомитет СНГ совместно с национальными статистическими службами государств Содружества, Региональным содружеством в области связи (РСС) и Координационным советом государств – участников СНГ по информатизации при РСС являлся соисполнителем ряда мероприятий.

Статкомитет СНГ на протяжении ряда лет сотрудничает с Комиссией Регионального содружества в области связи по развитию информационного общества и цифровой трансформации - одного из рабочих органов РСС (Комиссия РСС по РИО и ЦТ), принимая участие в проводимых ею мероприятиях, а также участвует в мероприятиях, организованных Международным союзом электросвязи (МСЭ).

В 2023 году специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в следующих мероприятиях, организованных РСС, МСЭ и Региональным отделением МСЭ для региона СНГ:

- 12-ом заседании Комиссии РСС по РИО и ЦТ (одного из рабочих органов РСС), где специалисты Статкомитета выступили докладчиками по вопросу «О мониторинге показателей Целей устойчивого развития» (28 февраля, онлайн);

- региональном Форуме МСЭ по цифровой трансформации (28-30 августа, Иссык-Куль, Кыргызстан);
- 45/43-ем совместном заседании Комиссии РСС по координации международного сотрудничества (КМС) и Рабочей группы по работе с МСЭ при КМС (28-30 августа, Иссык-Куль, Кыргызстан);
- Неделе широкополосного доступа «Подключая школы - расширяем возможности образования завтрашнего дня!» (12-14 сентября, онлайн);
- 14-ом совещании Группы экспертов по показателям в области электросвязи/ИКТ Бюро развития электросвязи МСЭ (18-20 сентября, онлайн);
- 11-ом заседании Группы экспертов по показателям ИКТ в домашних хозяйствах Бюро развития электросвязи МСЭ (20-21 сентября, онлайн);
- 13-ом заседании Комиссии РСС по РИО и ЦТ, на котором специалисты Статкомитета СНГ выступили докладчиками по вопросу «О подготовке предложений по статистическим показателям в рамках реализации цифровой экономики в государствах – участниках СНГ» (25 октября, онлайн);
- совместном 59-ом заседании Совета глав Администраций связи РСС и 29-ом заседании Координационного совета государств-участников СНГ по информатизации при РСС, где заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев выступил с докладом «Цифровизация статистики СНГ» (8 ноября, Ашхабад, Туркменистан).

В рамках упомянутых мероприятий и в процессе текущего взаимодействия со специалистами Регионального отделения МСЭ для Региона СНГ (РО МСЭ) и Исполнительного комитета РСС получено предложение о проведении совместного семинара с целью обучения специалистов национальных статистических служб стран СНГ методологиям МСЭ для адаптации и внедрения в практику единой методологии в регионе СНГ.

III. Методологическая работа

Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами стран Содружества проведено очередное обследование состояния и развития национальных систем классификаций в государствах – участниках СНГ по состоянию на 1 января 2023 года.

По результатам обследования подготовлен обзор «О состоянии и развитии национальных систем классификаций государств - участников СНГ», который размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Методология» и опубликован в бюллетене «Статистика СНГ» № 1 (569) за 2023 год.

В течение 2023 года продолжалась работа по ведению баз проблемных вопросов, возникающих у национальных статистических служб в процессе внедрения и использования национальных классификаторов продукции (товаров и услуг) и видов экономической деятельности, на которые подготовлены ответы.

В марте 2023 года представитель Статкомитета СНГ участвовал в заседании секции статистики Центрального дома ученых, где выступил с докладом «О состоянии и развитии национальных систем классификаций государств-участников СНГ».

В 2023 году была разработана «Методика формирования сводных статистических показателей по СНГ» (утверждена 14 декабря 2023 года). При ее разработке был обеспечен всесторонний учет имеющихся в этой части рекомендаций, в том числе международных, а также накопленный Статкомитетом СНГ практический опыт такой работы. Рассчитываемые Статкомитетом СНГ сводные показатели предназначены для оценки совокупного потенциала Содружества, его основных структурных характеристик, тенденций и динамики развития в экономической и социально-демографической сферах, а также окружающей среды.

В конце 2023 года был подготовлен обновленный Вопросник по обследованию состояния и развития национальных статистических регистров хозяйствующих субъектов государств-участников СНГ (по состоянию на 01 января 2024 года).

Помимо перечисленных работ Статкомитетом СНГ оказывалась консультативная помощь по различным методологическим вопросам национальным статистическим службам стран СНГ.

IV. Аналитическая работа

В отчетном году общая характеристика социально-экономического развития стран СНГ на макроэкономическом уровне была отражена в аналитических материалах, которые регулярно публиковались в статистических бюллетенях, сборниках и брошюрах Статкомитета СНГ. Особое внимание уделялось экономическим и аналитическим работам, предусмотренным решениями Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета и Совета руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств.

Во исполнение Решения Экономического совета СНГ от 10 июня 2022 года Статкомитет СНГ продолжил в 2023 году ведение мониторинга основных целевых макроэкономических показателей, характеризующих социально-экономическое положение, уровень и динамику экономического развития, степень экономической интеграции государств - участников СНГ. Результаты этого мониторинга за 2022 год рассматривались на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 13 апреля 2022 года и на 98-ом заседании Экономического совета СНГ 23 июня 2023 года.

В 2023 году подготовлены аналитические записки:

- *«Производство и использование валового внутреннего продукта в странах СНГ в 2022 году и его прогнозные значения в среднем по миру и важнейшим объединениям стран мира»;*
- *«О производстве машиностроительной продукции в странах Содружества»;*
- *«О производстве продукции растениеводства в странах Содружества»;*
- *«Об инвестициях в основной капитал в странах Содружества»;*
- *«Государственные финансы в странах Содружества»;*
- *«Образование в странах Содружества»;*
- *«Основные социально-экономические индикаторы бедности в странах СНГ»;*
- *«О пенсионном обеспечении в странах Содружества»;*
- *«Положение на рынках товаров и услуг в странах Содружества»;*
- *«Международный туризм в отдельных странах Содружества»;*
- *«Охрана окружающей среды в странах Содружества»;*
- *«Состояние преступности в странах Содружества» (помимо публикации в статистическом бюллетене записка направлялась в Секретариат Координационного совета генеральных прокуроров государств-участников Содружества Независимых Государств на основании двустороннего Соглашения от 4 февраля 2015 года).*

В 2023 году подготовлены аналитический обзор состояния финансовой системы стран СНГ на местном, региональном и общегосударственном уровне «Государственные финансы, денежно-кредитная сфера»; аналитический обзор состояния, динамики и тенденций развития рынка труда государств – участников СНГ «Рынок труда»; аналитический обзор состояния, динамики и тенденций развития населения государств – участников СНГ «Население»; аналитический отчет «Содружество Независимых Государств в I полугодии 2023 года».

Также были подготовлены аналитические записки об основных социально-экономических показателях Республики Армения, Азербайджанской Республики, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Республики Узбекистан. В них приводится анализ экономического развития стран с момента их становления и до 2022 года.

V. Статистическая работа

Сбор статистических данных от национальных статистических служб стран СНГ и их обработка осуществлялись Статкомитетом СНГ в соответствии с Перечнем показателей для межгосударственного обмена статистической информацией (утвержденным решением Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ от 5 октября 2005 года) и сформированными на его основе 24 вопросниками.

На основе этих данных ежемесячно подготавливалась и направлялась в национальные статистические службы оперативная справка «Срочные статистические показатели по странам СНГ»; формировалась также статистическая информация для различных публикаций - статистических бюллетеней, тематических докладов, сборников, пресс-релизов и других изданий, предусмотренных Программой работ.

В Евразийскую экономическую комиссию ежемесячно направлялась статистическая информация «Основные социально-экономические показатели Содружества Независимых Государств» по согласованному ею перечню.

Помимо предусмотренного Программой работ, существенный объем статистической информации в 2023 году был подготовлен по запросам национальных статистических служб, министерств и ведомств стран СНГ, в т.ч. Министерства экономического развития Российской Федерации, ФТС России, а также Исполнительного комитета СНГ, Евразийской экономической комиссии, Делового центра экономического развития СНГ, Межгосударственного авиационного комитета, Межгосударственного банка, НИУ ВШЭ, международных организаций.

Определенное место в деятельности Статкомитета СНГ в 2023 году занимала подготовка презентаций к выступлениям руководителей Статкомитета СНГ на различных мероприятиях.

Так, к международному форуму «Содружество моды» в г. Санкт-Петербурге в ноябре 2023 г., организованному Межпарламентской Ассамблеей СНГ в партнерстве с Министерством культуры и Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, а также Евразийским женским форумом, была подготовлена презентация «Развитие легкой промышленности на пространстве Содружества: статистика и анализ», к международной научно-практической конференции «Мир труда в XXI веке» в г. Москве в сентябре 2023 г. в Академии труда – «Развитие статистики труда в регионе СНГ: современные аспекты и новые вызовы».

Кроме того, Статкомитет СНГ осуществлял подготовку презентационных материалов о социально-экономических показателях стран Содружества для различного рода мероприятий высокого уровня в рамках их двухстороннего и многостороннего сотрудничества.

В 2023 году продолжалась работа по наполнению раздела «База данных» веб-портала Статкомитета СНГ статистической информацией (<https://new.cisstat.org/consstat/consstat.jsp>). База включает около 400 интерактивных таблиц по основным социально-экономическим показателям стран Содружества, обновляемым на регулярной основе, за 1991-2023 гг. по разделам статистики: национальные счета, промышленность, сельское хозяйство, строительство и инвестиции в основной капитал, цены, финансы, внешнеэкономическая деятельность, транспорт, связь и ИКТ, розничная торговля и платные услуги населению, население, рынок труда, уровень и условия жизни, образование, наука и культура, окружающая среда.

В 2023 году в соответствии с утвержденным Регламентом по ведению веб-портала Статкомитета СНГ (<https://new.cisstat.org/>) осуществлялась его регулярная актуализация, совершенствование дизайна и структуры.

По состоянию на 31.12.2023 года объем веб-портала (вместе с базой данных) составлял около 1200 Мб информации. После ввода в эксплуатацию нового веб-портала Статкомитета СНГ количество пользователей, посещающих его,кратно увеличилось: если к 2022 году число посещений веб-портала составляло около 56000, то на конец 2023 года оно составило достигло 930000.

На веб-портале размещена и поддерживается в актуальном состоянии информация по важнейшим макроэкономическим показателям по странам СНГ, динамические ряды по основным показателям экономической и социальной статистики, пресс-релизы Статкомитета СНГ, основные сведения о Статкомитете СНГ, информация о публикациях и электронных продуктах, отдельные краткие статистические сборники, актуальная информация по разделам статистики и другая информация на русском и английском языках.

Значительная работа проводилась по созданию Единой информационно-аналитической системы Межгосударственного статистического комитета СНГ (ЕИАС), а именно:

- подготовка и направление замечаний и предложений по работе и оформлению компонента «Статистический портал»;
- предложения и согласование шаблонов информационных аналитических панелей для базовых показателей из ПАК ИАП;
- предложения по структуре метаданных статистических показателей в разрабатываемом прототипе ЕИАС;
- подготовка структуры и содержания метаданных по показателям информационных аналитических панелей;
- участие в обучении пользователей прототипа ЕИАС по вопросам (программе):
 - Архитектура и функциональные возможности прототипа ЕИАС;
 - Настройка информационной модели;
 - Конструктор отчетов;
 - Портал ЕИАС;
 - Микромоделирование.

Неоднократные проверки полноты и правильности заполнения информационных аналитических панелей, а именно:

- проверка правильности отображения данных и метаданных;
- проверка синхронизации фильтров;
- актуализация названий рубрикатора интерактивных информационных панелей, самих интерактивных информационных панелей и их вкладок;
- проверка полноты и правильности перевода на английский и казахский языки.

VI. Информационно-издательская деятельность

В 2023 году обеспечен выпуск ежемесячных докладов «Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых Государств» и трех номеров статистического бюллетеня «Статистика СНГ», представляемых руководящим органам государств и межгосударственным организациям Содружества.

Подготовлены и изданы следующие статистические сборники:

- «Содружество Независимых Государств в 2022 году» (краткий сборник предварительных статистических итогов, русско-английская версия);
- «Содружество Независимых Государств в 2022 году» (статистический ежегодник, русско-английская версия);
- «Цены в странах СНГ и отдельных странах мира 2018-2022» (русско-английская версия);
- «Макроэкономика и финансы стран СНГ и отдельных стран мира 2018-2022» (русско-английская версия);
- «Промышленность в странах СНГ и отдельных странах мира 2019-2022»;
- «Инвестиции в основной капитал в странах СНГ 2019-2022»;
- «Население и социальные индикаторы стран СНГ и отдельных стран мира 2019-2022» (русско-английская версия);
- «Внешняя торговля стран Содружества Независимых Государств 2022» (русско-английская версия);
- «Рынки товаров и услуг в странах Содружества Независимых Государств 2022» (русско-английская версия);
- «Население, занятость и условия жизни в странах Содружества Независимых Государств 2022» (русско-английская версия);
- «Мониторинг показателей Целей устойчивого развития в странах СНГ 2018-2022» (русско-английская версия, в электронном формате);
- «Мониторинг показателей качества жизни населения в странах Содружества Независимых Государств 2019-2022» (на русском и английском языках, электронная версия);

- «Мониторинг состояния национальных рынков труда в странах Содружества Независимых Государств 2019-2022» (на русском языке, электронная версия);
- «Цены в странах Содружества Независимых Государств 2018-2022» (русско-английская версия);
- «Финансы стран Содружества Независимых Государств 2018-2022» (русско-английская версия);
- «Национальные счета стран Содружества Независимых Государств 2019-2022» (русско-английская версия).

В истекшем году выпущена База данных «Статистика СНГ» на USB флеш-носителе, в которой представлена актуальная статистическая информация по государствам-участникам Содружества Независимых Государств за 1991-2022 гг., архивные данные по республикам бывшего СССР за 1980 – 1991 гг., основные статистические публикации Статкомитета СНГ, выпущенные в 2021-2023 гг.

VII. Информационно-справочное обслуживание

Распространение статистической продукции Статкомитета СНГ в отчетном периоде осуществлялось в соответствии со списком обязательной рассылки для регламентных пользователей и исходя из количества поступивших заявок на абонентное обслуживание, а также спроса на отдельные издания.

В 2023 году продолжалась работа по обеспечению оперативного перевода статистической информации с русского языка на иностранные языки и с иностранных на русский, что позволило расширить круг ее пользователей.

Информация о новых публикациях и электронных продуктах Статкомитета СНГ размещалась на его веб-портале в ленте новостей.

В 2023 году продолжался регулярный обмен данными с национальными статистическими службами стран СНГ, международными и другими организациями. На постоянной основе осуществлялась рассылка по электронной почте статистических бюллетеней и докладов в государственные органы стран СНГ, межгосударственные и международные организации, а также в информационные агентства стран Содружества и зарубежных стран. Общий объем годового входящего и исходящего трафика в 2023 году составил более 8 Гб.

Статкомитет СНГ ежеквартально к заседаниям Экономического совета СНГ осуществлял подготовку буклетов «Информация о социально-экономическом положении в странах Содружества Независимых Государств», используемых в качестве раздаточного материала всем участникам мероприятия.

Информационно-справочное обслуживание пользователей статистической информации осуществляется также в рамках действующей системы ПАК ИАП Статкомитета СНГ. Веб-портал предоставляет доступ к информации по статистике СНГ. Раздел веб-портала «База данных» позволяет получать по запросам пользователей актуальную статистическую информацию в виде интерактивных таблиц и графиков.

С целью обеспечения распространения исторических данных продолжено ведение электронного архива публикаций Статкомитета СНГ по разделам: «Статистические сборники», «Статистические бюллетени», «Доклады о социально-экономическом положении стран СНГ», «Пресс-релизы» и другие.

VIII. Совершенствование информационных технологий и статистической инфраструктуры СНГ

В 2023 году проводились работы по совершенствованию информационных технологий в рамках проекта «Развитие статистики СНГ». Разработаны новые технологические системы: прототип Единой информационно-аналитической системы (ЕИАС), включая прототип системы микромоделирования, на основе VI-технологий, прототип системы управления знаниями по статистической методологии и классификациям (СУЗ) и прототип системы подготовки и распространения связанных открытых статистических данных (СОСД).

Прототип ЕИАС, разработанный ООО «Контур Компонентс», включает:

- хранилище данных (ХД) для многомерного их анализа, в которое загружена статистическая информация, поступающая от национальных статистических служб стран СНГ, открытые статистические данные других стран мира по показателям статистики труда из базы данных Всемирного банка;

- систему визуализации данных, включающую интерактивные информационные панели с представлением данных в виде таблиц и графиков на портале ЕИАС Статкомитета СНГ (в 2023 году осуществлена настройка и публикация порядка 160 интерактивных информационных панелей на портале ЕИАС Статкомитета СНГ, содержащих статистические показатели по странам Содружества).

В целях обеспечения загрузки и своевременного обновления данных из Базы данных Программно-аппаратного комплекса Информационно-аналитического веб-портала Статкомитета СНГ (ПАК ИАП) осуществлена прикладная доработка программного обеспечения ПАК ИАП в части Базы данных Статкомитета СНГ.

Созданный на базе данных обследования доходов населения прототип системы микромоделирования позволяет оценивать эффективность различных мер социальной поддержки (с учетом стоимости их реализации) для выработки оптимальной политики по борьбе с бедностью и может быть использован как образец в странах Содружества.

В рамках проекта проведена научно-исследовательская работа (НИР) по созданию системы управления знаниями по статистической методологии и классификациям и концепции подготовки и распространения связанных открытых статистических данных.

Для отработки технологии в рамках НИР разработаны прототипы систем СОСД и СУЗ.

На примере домена «Статистика труда» осуществлены загрузка в репозиторий СУЗ и публикация в систематизированном виде 80 международных стандартов и методологических материалов, сформирован глоссарий основных терминов этого домена, разработаны семантические модели и на их основе подготовлены и опубликованы первые наборы СОСД, созданы описания данных в человеко- и машиночитаемом виде.

Для обеспечения бесперебойного функционирования ЕИАС, СУЗ и Базы данных Статкомитета СНГ в 2023 году проведены работы по расширению виртуальной инфраструктуры текущих четырех серверов ПАК ИАП Статкомитета СНГ. Для этого закуплены для установки в каждый из серверов по 16 модулей оперативной памяти Smart Memory PC4-19200 SDRAM по 32 Гб (всего 64 модуля). Из них 16 модулей памяти установлено на один сервер, проведено нагрузочное тестирование данной памяти и установлена ее работоспособность. При этом общий объем оперативной памяти сервера увеличился до 768 Гб.

Это существенно повысило объем информации, размещаемой на серверах Статкомитета СНГ, качество и скорость доступа к информационной инфраструктуре Статкомитета СНГ. Работа по установке модулей памяти в остальные сервера будет продолжена в следующем году.

Для расширения ресурсоемкости серверов Статкомитета СНГ в отчетном году закуплены SSD накопители Samsung PM1643a, 7680 Гб в количестве 8 шт. и SSD накопитель Samsung PM1735, 6400 Гб - 1 шт. Выполнен монтаж дисков в серверное оборудование, дисковые массивы протестированы, проверена их работоспособность и доступность, проведена настройка для использования дисков в среде виртуализации VMware Esxi. Таким образом проведено значительное повышение ресурсоемкости серверного оборудования Статкомитета СНГ.

В 2023 году осуществлялся мониторинг состояния компьютерного оборудования и программного обеспечения в подразделениях Статкомитета СНГ, проводилась работа по программному, системному и технологическому обслуживанию компьютеров и периферийного оборудования и обеспечению работы компьютерной сети Статкомитета СНГ.

Была продолжена работа по обеспечению устойчивого режима проведения видеоконференций, семинаров и совещаний с национальными статистическими службами государств - участников СНГ и международными организациями.

Продолжилось использование современного российского сервиса Webinar Meetings. Осуществлялся мониторинг качества передачи изображения и звука при контактах по видеосвязи.

В рамках обеспечения кибербезопасности проводилась закупка и своевременное обновление антивирусной защиты персональных компьютеров посредством «Kaspersky Standart».

С целью обеспечения высокого уровня создания оригинал-макетов обложек отраслевых сборников, буклетов, брошюр, календарей, плакатов осуществлена пролонгация лицензионных программных продуктов: Adobe InDesign CC, Adobe Photoshop CC.

Для повышения скорости передачи информации по электронной почте и качества работы компьютеров в сети Интернет обеспечивался мониторинг бесперебойной работы серверного оборудования Статкомитета СНГ.

В 2023 году продолжалась работа по промышленной эксплуатации программно-аппаратного комплекса «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ» (ПАК ИАП), включающего информационно-телекоммуникационную систему (ИТС) Статкомитета СНГ, прикладное программное обеспечение (ППО) Базы данных и веб-портала Статкомитета СНГ при использовании специалистами национальных статистических служб стран СНГ.

В течение года было обеспечивалось сопровождение ПАК ИАП Статкомитета СНГ, которое включало выполнение следующих работ:

- локализацию и устранение сбойных ситуаций в функционировании ПАК ИАП, обновление версий ПАК ИАП;
- консультирование пользователей по вопросам эксплуатации ПАК ИАП, по обслуживанию Базы данных и соответствующих компонентов ПАК ИАП, по внесению изменений в настройки ПАК ИАП при проведении актуализации статистических данных и метаданных;
- настройку и обновление прикладного программного обеспечения ПАК ИАП для внесения информации в Базу данных и веб-портал Статкомитета СНГ;
- доработку интерфейса и функционала Базы данных и веб-портала Статкомитета СНГ;
- внесение изменений в Руководства пользователей и администраторов ПАК ИАП.

Для формирования Базы данных Статкомитета СНГ проведена работа по подготовке шаблонов форм вопросников Статкомитета СНГ для сбора данных от национальных статистических служб для загрузки их в Базу данных. Актуализированные шаблоны форм вопросников и методологические пояснения к ним размещены на веб-портале Статкомитета СНГ и направлены в национальные статистические службы государств-участников СНГ.

Х. Сотрудничество с международными организациями

Несмотря на то, что международная обстановка в 2023 году имела тенденцию к дальнейшему осложнению, Статкомитет СНГ продолжил работу по развитию сотрудничества со статистическими службами ООН, ее региональными экономическими комиссиями: Европейской экономической комиссией ООН (ЕЭК ООН), Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана (ЭС-КАТО ООН), специализированными учреждениями ООН (Международной организацией труда (МОТ), Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА), со статистическими службами Европейского союза (Евростат) и Всемирного банка; Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), а также с другими организациями-членами Комитета по координации статистической деятельности (ККСД), с Международной ассоциацией официальной статистики (МАОС), Международным статистическим институтом (МСИ).

Статкомитет СНГ принял участие в заседаниях Бюро Конференции европейских статистиков (КЕС) ЕЭК ООН, в 71-ой сессии КЕС ЕЭК ООН.

Продолжилось сотрудничество Статкомитета СНГ с международными организациями на основе заключенных договоров, соглашений, меморандумов о взаимопонимании, подписанных ранее со Статистическим отделом ООН, Всемирным банком, Евростатом, Консорциумом «Партнерство в области статистики для развития в 21 столетии» (PARIS 21), ЕЭК ООН, ЮНФПА, МОТ, Евразийской экономической комиссией.

Партнерство между Статкомитетом СНГ и ЕЭК ООН является одним из важнейших факторов поддержки и развития статистики в регионе СНГ. Оно продолжало активно развиваться по следующим направлениям экономической и социально-демографической статистики: национальные счета, статистика цен, переписи населения и жилищного фонда, миграция, показатели бедности, статистика показателей ЦУР, гендерное равенство, старение населения и др. Специалисты Статкомитета СНГ в качестве экспертов участвовали в составе международных рабочих групп в выработке направлений развития соответствующих отраслей статистики.

Статкомитетом СНГ была продолжена работа по Программе ЭКАСТАТ, финансируемой Всемирным банком.

Продолжилось сотрудничество и с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА) в рамках третьего среднесрочного соглашения 2022-2025 гг. Эта организация остаётся важным стратегическим партнером Статкомитета СНГ в развитии социально-демографической статистики на пространстве СНГ (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества»).

В сентябре 2023 года в г. Санкт-Петербурге был проведен первый в истории статистического сообщества СНГ Международный форум производителей и пользователей статистики. В нем приняли участие более 200 участников из 17 стран, включая государства Содружества, Республику Корея, Лаос, Мексику, Монголию, Сербию и ряда других стран, представителей национальных статистических служб, органов государственного управления, экспертного сообщества, научно-исследовательских кругов, бизнеса, СМИ, международных и региональных организаций (Статотдел ООН, ЕЭК ООН, Евразийская экономическая комиссия и др.). Более 120 человек приняли участие в дискуссиях; широкий круг специалистов присоединился в онлайн-формате.

В 2023 году был согласован и подготовлен к подписанию Меморандум о взаимопонимании между Статкомитетом СНГ и Статистическим управлением Республики Сербия.

Аналогичная работа была начата с Национальным институтом статистики и переписи Республики Панама.

В 2023 году представители Статкомитета СНГ участвовали в мероприятиях, проводимых международными организациями в онлайн и гибридном форматах:

- в заседаниях 54-ой Статистической комиссии ООН и параллельных мероприятиях;
- в 24-м заседании Консультативного комитета по статистике при Коллегии Евразийской экономической комиссии;
- во II Евразийском экономическом форуме;
- в 14-м совещании Группы экспертов по показателям в области электросвязи/ИКТ и 11-м заседании Группы экспертов по показателям ИКТ в домашних хозяйствах, организованных Бюро развития электросвязи Международного союза электросвязи (МСЭ/ITU);

Специалисты Статкомитета СНГ принимали участие:

- в рабочих встречах Консультативной группы по национальным счетам;
- в Международной научно-практической конференции «Статистические оценки устойчивого развития» в рамках работы VII Санкт-Петербургского международного форума «Миграционные процессы: особенности миграционной политики на современном этапе»;
- в Международном форуме «Переписи населения: вызовы и возможности» в г. Алматы, Казахстан, в котором приняли участие свыше 100 представителей национальных статистических служб стран Содружества, международных и региональных организаций (ООН, ЮНФПА, ЭСКАТО, ЮНИСЕФ, Агентства ООН по делам беженцев, Всемирного банка, МАОС и др.), правительственных, научных и экспертных кругов;
- в Международной конференции «Развитие статистического сообщества СНГ для содействия повышению эффективности государственных решений, создания цифровой инфраструктуры, развития статистической науки и образования» в рамках XXIV Ясинской (Апрельской) Международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества, организованной Статкомитетом СНГ совместно с Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики», Россотрудничеством и Общероссийской общественной организацией «Российская ассоциация статистиков»;
- в международной выставке кооперационных проектов «Евразия-наш дом», организованной Минпромторгом РФ;
- в совещании «Статистика на службе общества: настоящее и будущее» в рамках деловой программы Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ-2023);
- в 17-ой конференции Международной ассоциации официальной статистики (МАОС) и Африканской региональной конференции Международного статистического института (МСИ) и Статистического агентства Замбии;
- в двусторонних встречах представителей Глобального офиса ПМС Всемирного банка и Статкомитета СНГ;
- в страновых совещаниях по Европейской программе сопоставлений (ЕПС 2022-2025) по расчету ППС валют (ЕСР 2022);

- в 1-ом Международном студенческом статистическом фестивале и олимпиаде;
- в рабочей встрече со специалистами Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан по изучению программно-аналитического продукта Статкомитета СНГ.

Руководство Статкомитета СНГ принимало участие в заседаниях Совета глав правительств (СГП) СНГ, заседаниях Экономического совета СНГ и Комиссии по экономическим вопросам (КЭВ) при Экономическом совете СНГ, в 66-ом, 67-ом и 68-ом заседаниях Совета руководителей национальных статистических служб государств – участников СНГ.

Были организованы и проведены рабочие встречи Председателя Статкомитета СНГ К.Э. Лайкама: в г. Астана - с руководством Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан, в г. Баку - с руководством Государственного Комитета по статистике Азербайджанской Республики и в г. Ташкенте - с руководством Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан.

Начальник Управления социально-демографической статистики И.А. Збарская в качестве международного эксперта приняла участие в работе миссии ООН по поддержке переписи населения и жилищного фонда в Туркменистане.

Руководство и сотрудники Статкомитета СНГ также участвовали и выступили с докладами на следующих мероприятиях:

- XV Международном экономическом форуме государств – участников СНГ «Диалог интеграций: СНГ, ЕАЭС, ШОС, БРИКС»;
- 21-ой Международной конференции по статистике труда, организованной Международной организацией труда (МОТ);
- совещании группы экспертов и семинаре по наращиванию и укреплению национального потенциала в области разработки политики, основанной на фактических данных, для реализации Глобального договора о безопасной, упорядоченной и легальной миграции в Северной и Центральной Азии, организованных ЭСКАТО;
- Международной конференции «Регулирование международных миграционных процессов на территории государств – участников СНГ»;
- совещании по вопросам сбалансированности данных о расходах ВВП по данным за 2021 год в регионе СНГ;
- совещании специалистов национальных статистических служб государств – участников СНГ по индексам потребительских цен, организованном ЕЭК ООН совместно с Евростатом и ОЭСР;
- 7-ом совещании экспертов по статистике для ЦУР, организованном Руководящей группой ЕЭК ООН по статистике для ЦУР;
- семинаре «Большие данные и доверенный искусственный интеллект» в рамках II-ой Международной научно-практической конференции «Цифровые международные отношения 2022», организованной МГИМО МИД России, Министерством науки и высшего образования РФ и Институтом системного программирования им. В.П.Иванникова РАН;
- неделе переписи, организованной ЕЭК ООН в сентябре 2023 года в г. Женева, Швейцария.
- региональном Семинаре по распространению данных переписей для специалистов НСС в г. Астана, Республика Казахстан.

В рамках повышения своей профессиональной квалификации ряд сотрудников Статкомитета СНГ приняли участие в вебинаре Азиатско-Тихоокеанского статкафе (Asia-Pacific Stats Café) по измерению электронной торговли и ИПЦ при получении товарных цен в режиме онлайн, организованном статотделом ЭСКАТО.

В 2023 году сотрудники Статкомитета СНГ приняли участие в Форуме Международного союза электросвязи (МСЭ) по цифровой трансформации и в 43, 44 и 45-м заседаниях Рабочей группы по работе с МСЭ при Комиссии Регионального содружества в области связи (РСС) по координации международного сотрудничества в Республике Кыргызстан. Они также приняли участие в режиме онлайн в 13-м заседании Комиссии РСС по развитию информационного общества и цифровой трансформации.

В рамках сотрудничества со Статотделом ООН сотрудники Статкомитета СНГ перевели и озвучили на русский язык для Экспертного комитета ООН по большим данным и науки о данных для официальной статистики 46 статей и слайдов для размещения на обучающей электронной платформе ООН, за что руководство Статотдела ООН выразило благодарность Статкомитету СНГ.

В октябре — ноябре 2023 года в рамках региональной программы Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) «CISPop: Качественные данные — эффективная политика» сотрудники Статкомитета СНГ прошли пятидневный онлайн-тренинг по теме «Методика выборочных исследований». Цель тренинга — предоставить участникам знания и навыки, необходимые для эффективного планирования, проектирования, проведения выборочных обследований, а также подготовки отчетов о процедурах выборки.

Х. Реализация проекта "Развитие статистики СНГ"

В 2023 году Статкомитет СНГ приступил к реализации проекта «Развитие статистики СНГ» (далее Проект), что позволит:

- обеспечить разработку и внедрение актуальной и перспективной статистической методологии на основе международных стандартов с учетом специфики стран СНГ;
- создать в Статкомитете СНГ современную информационную базу и внедрить новейшие программно-технологические средства, обеспечивающие возможность проведения содержательного анализа социально-экономической ситуации в странах СНГ;
- повысить качество моделирования и прогнозирования на основе использования микроданных;
- внедрить профессиональные стандарты, способствовать формированию статистического сообщества на пространстве СНГ;
- содействовать дальнейшей разработке и внедрению в национальных статистических службах типовой модели статистического производства, рекомендованной ООН для обеспечения качества официальной статистики;
- максимально использовать для целей статистики имеющиеся в странах СНГ дополнительные информационные ресурсы, в частности большие данные.

12 декабря 2022 года на 65-м заседании Совет руководителей статистических служб государств – участников СНГ принял решение считать реализацию Проекта приоритетным направлением работы Статкомитета СНГ и национальных статистических служб государств – участников СНГ на 2023-2025 гг. и одобрил план работ по нему на 2023 год.

В План работ на 2023 год были включены мероприятия по четырем подпроектам:

- актуальная и перспективная статистическая методология;
- единая информационно-аналитическая платформа и анализ данных;
- микромоделирование;
- статистическое сообщество.

В рамках запланированных работ по методологической тематике были переведены на русский язык следующие документы:

- «Типовой вопросник для отдельных обследований детского труда»;
- «Практическое руководство по дезагрегации данных по ЦУР»;
- «Резолюция о статистике неформальной экономики (МОТ)»;
- «Руководство по измерению потерь при уборке и после сбора урожая»;
- «Перечень продукции Европейского союза PRODCOM, 2021».

В 2023 году в рамках реализации Проекта разработаны «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов», подготовлен «Обзор по определению основных различий национальных классификаторов продукции». Кроме того, в 2023 году разработаны «Рекомендации по экстраполяции годовых оценок паритетов покупательной способности валют», а также «Методика формирования сводных статистических показателей по СНГ».

Начата разработка рекомендаций по применению Международной классификации статуса в занятости (ICSE-18), а также рекомендаций по статистическому измерению детского труда для стран СНГ, по альтернативным источникам данных для добровольных национальных обзоров по Целям устойчивого развития, по определению основных различий национальных классификаторов продукции.

Кроме того, в 2023 году начата разработка методики формирования косвенных годовых оценок паритета покупательной способности валют, а также алгоритмов расчета сводных статистических показателей по Содружеству в целом.

Одной из ключевых задач Проекта является создание Единой информационно-аналитической системы (ЕИАС) на основе VI-технологий. В истекшем году был разработан прототип (опытный образец) ЕИАС (более подробная информация представлена в разделе VIII).

Разработаны коннекторы и произведена загрузка из базы данных Статкомитета СНГ статистических показателей по темам статистики, а также из базы данных Всемирного банка статистических показателей рынка труда по странам мира и обеспечен их перевод на русский язык.

В комплексе с разработкой ЕИАС также строго по графику ведутся работы по формированию системы управления знаниями по статистической методологии и классификациям (СУЗ) и системы подготовки и распространения связанных открытых статистических данных (СОСД). Был разработан прототип СУЗ; на примере домена «Статистика труда» осуществлены загрузка в репозиторий СУЗ и публикация в систематизированном виде международных стандартов и методологических материалов, сформирован глоссарий основных терминов этого домена, разработаны семантические модели и на их основе подготовлены и опубликованы первые наборы СОСД, созданы описания данных в человеко- и машиночитаемом виде. Подготовлены в автоматизированном виде информационно-аналитические обзоры по статистике труда.

В 2023 году был создан прототип системы микромоделирования на основе микроданных о доходах населения.

Работоспособность и эффективность разработанных прототипов систем ЕИАС, СУЗ, СОСД и системы микромоделирования были продемонстрированы на заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ 24 мая 2023 г. в Алматы, а также на выставке «Евразия – наш дом» 6-9 июня в Сочи.

В 2023 году успешно выполнен ряд мероприятий, направленных на укрепление профессионального статистического сообщества Содружества.

В мае 2023 года Статкомитет СНГ на базе Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова провел 1-ый Международный студенческий статистический фестиваль и олимпиаду, в которых приняли участие 12 команд из вузов Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана.

В 2023 году Статкомитет СНГ приступил к подготовке проведения в 2024 году в странах Содружества статистической викторины, целью которой является популяризация статистики и деятельности национальных статистических служб.

В целях укрепления кадрового потенциала национальных статистических служб стран Содружества Статкомитет СНГ проработал с государственными органами Российской Федерации (Россотрудничество и Министерство образования Российской Федерации) вопрос о возможности получения гражданами СНГ высшего образования по специальности «статистика» в российских вузах за счет средств бюджета Российской Федерации. В результате были выделены первые пять квот на обучение в 2023-2024 учебном году. На следующий учебный год предусмотрена 51 квота.

Статкомитетом СНГ при поддержке Исполкома СНГ, Секретариата Совета Межпарламентской Ассамблеи СНГ и Росстата в рамках реализации Проекта 12-14 сентября 2023 г. в г. Санкт-Петербурге впервые был проведен Международный форум производителей и пользователей статистики, который объединил 200 участников из 17 стран, из них более 120 делегатов – в офлайн-формате.

На Форуме были рассмотрены четыре направления статистической деятельности:

- совершенствование статистического производства;
- цифровые технологии в статистике;
- современная статистика с точки зрения пользователя;
- развитие человеческого потенциала статистики.

Отчет о ходе реализации Проекта в 2023 году с перспективными планами работы на 2024-2025 гг. был рассмотрен на заседании Координационной рабочей группы по реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» 21 декабря 2023 года.

Участники заседания высоко оценили результаты проведенной работы, особо отметив важность и актуальность их использования в практической деятельности.

**ИТОГИ РАБОТЫ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ ЗА 2023 ГОД**

Деятельность Статкомитета СНГ	Итого
Представление информации руководящим и экономическим органам стран и межгосударственным органам СНГ:	
- докладов о социально-экономическом положении стран Содружества Независимых Государств	12
- тематических записок и других аналитических материалов (наименований)	26
- пресс-релизов (количество)	44
- статистических сборников и ежегодников (изданий)	17
- статистических бюллетеней (номеров)	3
Подготовка информационных и методологических материалов	
- брошюр/буклетов/баннеров/ролл-апов (выпусков)	14
- презентаций по отдельным вопросам и направлениям работы Статкомитета СНГ (наименований)	13
- USB-флеш носителей с базой данных «Статистика СНГ» (экземпляров)	215
- переводов методологических материалов и руководств по отдельным направлениям статистики	9
- переводов по запросам международных организаций	53
Организация ежемесячного обмена статистической информацией со странами СНГ по электронной почте и через Интернет (показателей)	882
Ведение портала и Базы данных (БД) Статкомитета СНГ в сети Интернет https://new.cisstat.org/	
- объем портала и БД в мегабайтах	1169
- количество посещений портала и БД	932385
- количество опубликованных показателей БД, штук	375
- число зарегистрированных пользователей портала, человек	111
в т.ч. платных абонентов БД	5
Сотрудничество с национальными статистическими службами стран СНГ в области статистики	
- разработка статистической методологии (рекомендаций, инструкций, классификаций и т.п.) в соответствии с международными стандартами	8
- проведение форумов, семинаров, совещаний, рабочих групп по вопросам методологии*	5
- в них приняло участие (человек)	361
- проведение консультаций для специалистов статистических служб стран СНГ в Статкомитете СНГ (количество человек)*	5
- командировано в страны СНГ для оказания помощи (количество человек)	6
Международное статистическое сотрудничество	
- участие в конференциях, семинарах, рабочих заседаниях и других мероприятиях статистических и экономических органов системы ООН, международных организаций и национальных статистических служб*	71
- число слушателей (человек)	147
- принято иностранных делегаций (кол-во делегаций)	12
Прохождение учебных курсов с получением международного сертификата в рамках повышения квалификации специалистов*	2

* Включая онлайн-формат.